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VERBALE n. 14 del 09/05/2023 

Consultori presenti: 
AGOSTINO Francesco no 
ALFEI Nicolò si 
BALESTRI Wanda si 
FIOCCHI Federico no 
MASETTI Moris si 
MONTANINI Simona no 
PAPOTTI Federica si 
RUSSO Alessandro si 
VENTURA Enrico si 
SONO PRESENTI: 

 
presente il consigliere Filippo Zaniboni e la Vice Sindaca Flavia Calzà 

 

Punti all’ordine del giorno: 

1. Panoramica e aggiornamento dei servizi educativi/scolastici, ed opportunità per le famiglie del nostro 
territorio con figli 0/18 anni. (Centro Distrettuale per le famiglie). 

2. Varie ed eventuali. 
Viene approvato il verbale della consulta precedente all’unanimità. 
 

1) Il Presidente presenta la Vice Sindaca di Pianoro, nonché Assessora all’Istruzione e alle politiche 
dell’infanzia Flavia Calzà la quale successivamente prende la parola per relazionare. 
Sono numerose le opportunità per le famiglie nel territorio di Pianoro. Gli istituti comprensivi sono due: 
uno a Rastignano e uno a Pianoro e sono gestiti in modo autonomo dalle dirigenti. Il Comune è 
proprietario degli immobili, ma non interferisce sui programmi scolastici. La Vice Sindaca aggiunge che il 
Comune si impegna sulla manutenzione e l’ammodernamento degli edifici scolastici sul territorio 
pianorose, nonostante le difficoltà.  
La gestione degli asili nido è affidata alla cooperativa sociale Dolce, mentre nelle altre scuole il Comune 
ha il pre e post orario scolastico, il servizio scuola-bus e la mensa, appaltata alla Camst, la quale fornisce 
circa 1.000 pasti al giorno. Questo appalto è molto vantaggioso, perché i pasti vengono preparati 
direttamente all’interno del territorio comunale e tutto ciò permette un notevole risparmio alle casse 
comunali e una migliore qualità del servizio. I pasti vengono decisi dai genitori insieme ad una dietologa 
della ASL. Si è concordato che il 70/80% dei pasti sia fatto con prodotti bio. 
Il trasporto scolastico è un servizio molto importante anche se costoso, circa € 250.000,00 annui, con un 
incasso dalla quota famiglie pari a circa € 25.000,00 all’anno. La Vice Sindaca evidenzia il fatto della 
carenza di autisti AUSER, difatti succede sovente che non si trovi del personale per svolgere tale servizio 
sui tre scuola bus nel territorio comunale. 
Viene illustrato il servizio PatchWork per i bambini a partire dal Nido fino ai 18 anni. Il costo è di circa € 
450.000,00 all’anno e i bambini bisognosi sono circa 80. Questo servizio è attivo anche nei campi estivi. 
Altro servizio illustrato è il Centro per le famiglie suddiviso come vuole la regione in distretti (il nostro è 
il Savena Idice). Questo centro consiste in diversi servizi come laboratori gratis per famiglie e supporto 
psicologico ai genitori. Il punto informazioni di tale servizio è presente a San Lazzaro di Savena. A 
Pianoro spetta il punto informazioni su sostegno alla genitorialità. 
Successivamente vengono presentati i servizi Ludo Lab (in fase di organizzazione) e il Pianoro School 
Film Festival, in programma il prossimo 26 e 27 maggio, tutti i dettagli sono disponibili sul sito del 
comune. 
Le scuole offrono i servizi POT (piano offerta territoriale) oltre che al POF (piano offerta formativa). Le 
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associazioni coinvolgono le famiglie e ci sono diverse iniziative come ad esempio gite a Sabbiuno. 
Per questi servizi Regione Emilia Romagna mette a disposizione dei fondi per le famiglie bisognose, circa 
€ 108.000,00 all’anno. 
Per i centri estivi, sempre la Regione Emilia Romagna, mette a disposizione € 300,00 a bambino per 
famiglie con ISEE inferiore ai € 24.000,00 (con altri requisiti da rispettare). 
A questo punto vengono fatte delle domande e criticità alla Vice Sindaca: 
- La comunicazione di tali iniziative non è molto efficace, dovrebbe migliorare. Si propone di 

migliorare sia i canali informatici sia quelli tradizionale. Inoltre questi programmi verranno 
comunicati anche dai vari educatori e psicologi. 

- I bambini certificati che frequentano le scuole a Bologna hanno un educatore pagato dal comune di 
Pianoro? Sì 

- Proposta di attivare un servizio di psicomotricità nel territorio, così da evitare di andare o a Bologna 
o a San Lazzaro di Savena. Questo si potrebbe fare nel centro civico di Rastignano. 

- Viene proposto di migliorare la UX del sito del comune poiché a volte è difficile navigarci. 
- Quando inizieranno i lavori nel centro civico? Ci saranno delle associazioni all’interno? I lavori 

inizieranno tra agosto e settembre 2023 e all’interno ci saranno sempre delle associazioni che 
potranno usufruire dell’immobile e si pensa di potenziarlo con altre attività. 

- Proposta museo della Resistenza a Pianoro 
 
In conclusione la Vice Sindaca informa la consulta e i partecipanti che verrà costruita una nuova scuola 
dell’infanzia grazie al PNRR a Pianoro. Importo stimato dei lavori pari a € 3.000.000,00 
 
2) Varie ed eventuali: il 7 maggio 2023 nel giardino della Fontana si è svolta la “Rastitown in festa”. 

Una giornata ben riuscita grazie a chi l’ha organizzata e alla numerosa partecipazione dei cittadini. 
Durante l’allestimento si è constatato il non funzionamento degli impianti elettrici, sopperiti da gruppi 
elettrogeni. Raccogliendo la preoccupazione del Comitato dei commercianti di Rastignano e di tutte le 
associazioni che hanno contribuito all’evento, si chiede all’amministrazione e/o agli uffici competenti di 
trovare una soluzione a tale inconveniente visto che ci sono altri eventi in programma nel medesimo 
spazio.  
 
La seduta viene sciolta alle 22:45. 
 
PROSSIMA CONSULTA 13/06/2023 ore 20.45 (il Presidente ne comunicherà il luogo). 
Il Presidente Segretario 
Sig. Ventura Enrico Sig.r Alfei Nicolò 


